

**Отзыв научного руководителя  
о соискателе ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.3. Археология**

**Дога Наталье Сергеевне**

Н.С. Дога с 2012 года занимается археологией. Темы диссертационного исследования посвящены ее курсовые проекты, выпускная квалификационная работа бакалавриата, магистерская диссертация. С 2018 по 2022 год проходила обучение в аспирантуре. На всех этапах ее научной деятельности она проявила себя как добросовестный и ответственный исполнитель.

Она принимала участие в экспедициях в Астраханской, Самарской, Саратовской областях, Республике Марий Эл. В ходе раскопок она овладела необходимыми навыками полевых и камеральных работ. С 2014 года она руководила раскопом на стоянке Орошаемое I. С 2020 года по своему открытому листу проводила разведки, а в 2022-2023 годах осуществляла раскопки поздненеолитической стоянки Таскудук в Астраханской области. С 2016 по 2019 гг. Дога Н.С. была исполнителем проекта № 33.1907.2017П/Ч государственного задания Министерства образования и науки РФ. В 2022-2023 гг вела исследования в рамках выполнения гранта РНФ № 22-28-00082 «Неолитизация Нижнего Поволжья: междисциплинарный подход». А с 2024 г. является участником гранта РНФ «Трансформация культур позднего неолита – энеолита Нижнего Поволжья: междисциплинарный подход».

Благодаря методической поддержке А.Ю. Овчинникова и М.А. Кульковой ей удалось освоить методику отбора образцов на палинологический и геохимический анализ. С помощью И.Н. Васильевой она сумела вникнуть в суть технико-технологического анализа керамики. В ходе обработки керамического и каменного инвентаря проявила надежные знания типологического и статистического методов.

Самостоятельно проводила верификацию коллекций энеолитических памятников из раскопок ее предшественников. Ею проработаны необходимые архивные данные в ИА РАН и ИИМК РАН. Обработаны коллекции, хранящиеся в ряде музеев Поволжья и Мангышлака Республики Казахстан.

На основе всесторонней обработки коллекций Н.С. Дога регулярно выступала с докладами на различных конференциях, включая международные в гг. Москва, Санкт-Петербург, Астрахань, Барнаул, Казань, Липецк, Оренбург, Самара, Тверь, Элиста.

На основе этих докладов ею были подготовлены и опубликованы более 30 научных работ, включая десять, входящих в перечень ВАК, а также десять в журналах, индексируемых в системах WoS и Scopus.

Работа над диссертацией проходила в соответствии с планом и графиком. На всех стадиях выполнения Н.С. Дога проявляла пунктуальность и самостоятельность.

Диссертация, посвященная энеолитизации Нижнего Поволжья, обладает несомненной актуальностью, поскольку от результатов ее разработки зависит изучение энеолита в сопредельных территориях. В связи с этим соискатель проявил широкий профессиональный кругозор.

Научная новизна работы определилась тем, что благодаря исследованным памятникам получены стратиграфические данные. Нельзя не отметить умелое применение Н.С. Дога междисциплинарного подхода. Благодаря ее сотрудничеству с представителями естественнонаучных дисциплин впервые получены новые данные по палеогеографии энеолита интересуемого региона, природно-климатическим аспектам, хронологии, археозоологии и др.

Есть основание считать, что аргументированные выводы и обоснованные положения диссертации будут иметь научную значимость для разработки проблем энеолита не только в Нижнем Поволжье, но и в Подонье, Поднепровье, лесостепном Поволжье.

Можно констатировать, что работа Н.С. Дога выполнялась самостоятельно.

Учитывая все вышесказанное, позволю себе выразить рекомендацию специализированному совету по защите диссертаций присудить искомую степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология Наталье Сергеевне Дога.

Научный руководитель  
доктор исторических наук,  
профессор кафедры отечественной истории  
и археологии ФГБОУ ВО  
Самарского государственного  
социально-педагогического университета  
30.04.2024

  
А.А. Выборнов

Подпись Выборнов А.А  
удостоверяю  
Специалист отдела кадров сотрудников

Леев

